

В шахматной школе №2 ГОТОВЯТ ЧЕМПИОНОВ!

Уже много лет, начиная с 1966 года, во всем мире 20 июля отмечается Международный день шахмат. По традиции в этот день проводятся тематические мероприятия и соревнования под лозунгом «Gens una sumus!», то есть: «Мы все – одна семья!»

*О вы! Каиссины солдаты!
Вся наша шахматная рать:
И мастера, и кандидаты!
Вам оптимизм не занимать!
И вам, любители простые,
Все больше ширится ваш круг:
Чужды занятия пустые –
Заполнен славно ваш досуг!
Ведь шахматист с душою чистой
И в жизни ищет лучший ход!
И потому-то шахматисты
Все – замечательный народ!*

Николай Давыдов.

Несомненно, поклонники шахмат в Прокопьевске были с давних времен. А уж с момента зарождения города – тем более. Подтверждением этому служат первые публикации в городской газете «Забой». К примеру, в заметке «Шахматный матч» от 12 августа 1935 года (!) говорится:

«В прошлый выходной день в парке культуры состоялся матч между шахматистами Прокопьевска и Сталинска (Новокузнецка). С каждой стороны в матче участвовали команды по 13 человек. Матч закончился блестящей победой шахматистов Сталинска, выигравших с результатом 11 очков из 13-ти».

В конце сороковых годов прошлого столетия шахматы в нашем городе получили большой импульс благодаря любителю – энтузиасту шахмат доктору Плису, под таким именем его помнят многие ветераны шахмат.

Создатели первых шахматных кружков на предприятиях города, а затем и во Дворце имени Артема, повысили интерес молодежи к занятиям шахматами.

Начало отсчета шахматам во Дворце пионеров – 1951 год. Здесь сделали первые шаги на 64-клеточной доске пять (к 1978 году) мастеров спорта, более 20 кандидатов в мастера. Непосредственно Плисом были организованы и проведены первые чемпионаты города.

В частности, по его личной инициативе был приглашен в город и область гроссмейстер Сало Флор, участник отборочных матчей за мировую корону.

Приезд этого талантливого шахматиста вызвал огромный интерес к шахматам у населения города. Подумать только: звезда мировых шахмат – и вдруг здесь! В течение месяца он давал сеансы одновременной игры в Сталинске, Прокопьевске и других городах области.

В 1955 году, после смерти Плиса, полтора года шахматную секцию вел руководитель кружка радиотехники

Виктор Пряхин. Совместить две секции мастеру спорта по радиотехнике было сложно, и с декабря 1957 года по его рекомендации в штат Дворца пионеров был принят 20-летний Павел Зорин. С его приходом шахматы получили такой мощный импульс, о котором тогда разве что могли мечтать.

Шахматы на предприятиях города, в его шахтерских поселках «двигали» энтузиасты – такие, как Валентин Алиферов, помощник начальника участка шахты «Красный уголекоп». В 1969 году он в шахтовом клубе создал кружок, куда сразу же записались 36 ребятшек подшефных школ. По существу, создал шахматный клуб в микрорайоне. Когда проводили командное первенство «Красного уголекопа», то в числе призеров оказались и горняки, и ученики школы №28.

В КузНИУИ в течение десятилетий шахматные турниры собирали большое число участников. Свои первенства проводили шахты «Коксовая», где лучшим в 60-е годы был В. Ушаков, «Зиминка-капитальная», «Зенковская», техническое училище №9...

Важным событием в истории спортшколы стал переезд в начале 1976 года в новое помещение, где разместился и Городской отдел народного образования. Побывавший в конце 70-х годов в ДЮСШ № 2 гроссмейстер Виталий Цешковский сказал: «Таких апартаментов никогда не встречал. Прекрасная школа шахмат с ее прекрасным будущим».

Немало воспитанников Дворца пионеров и ДЮСШ были чемпионами республики, спортобществ, становились призерами и членами сборных РСФСР и ДСО, участниками всесоюзных соревнований.

В Прокопьевск неоднократно приезжали заслуженные шахматисты, гроссмейстеры. В 1967 году во Дворце пионеров побывал международный гроссмейстер Марк Тайманов, а в 1972 году в город приехал чемпион мира по шахматам Михаил Таль. В 1977 году наш город посетила и дала сеанс одновременной игры гроссмейстер Елена Ахмыловская.

Из стен Дворца пионеров вышли мастера спорта СССР Ц. Дорфман, Н. Чирков, А. Тузовский, Л. Цифанская и около 30 кандидатов в мастера спорта.

Именно на основе шахматной секции Дворца пионеров и была создана шахматно-шашечная ДЮСШ № 2.

Первыми тренерами шахматно-шашечной школы стали Валерий Мисник, Анатолий Роговской, Галина Кутенева, Вячеслав Исупов, Станислав Иванов, Альберт Гальт, Евгений Стефанович.

В 1989 году был основан шахмат-



НАЧАЛО СОРЕВНОВАНИЙ 20 ИЮЛЯ В 15:00

ный клуб «Пешечка», который с 1999 года являлся филиалом ДЮСШ № 2.

Большой гордостью спортшколы стал Андрей Харлов. Среди достижений Андрея Харлова – победа в составе сборной страны в 1991 году на Чемпионате мира среди молодежных команд и призовые места в ряде международных турниров. В 1993 году на Конгрессе ФИДЕ А. Харлову было присвоено звание международного гроссмейстера.

В 90-х годах больших успехов добилась Ольга Трофимова: она трижды становилась чемпионкой России среди девушек. В 1997 году ей присвоено звание международного мастера.

Поддержало славные традиции старших товарищей и следующее поколение воспитанников ДЮСШ №2: Катя Мунгалова, Наташа Анисимова, Даниил Дубограев, Алексей Бычков, Раис Гиляздинов, Нина Шкрет.

С назначением на должность директора спортивной школы №2 Виталия Балдина в 2011 году и избранием его председателем федерации шахмат Прокопьевска шахматная жизнь получила умелого руководителя сплоченного педколлектива, нацеленного добиваться высоких показателей в воспитании спортивных кадров, готовых достойно защищать честь города и России.

Коллектив следует четкому календарному плану, выполняя все намеченные мероприятия. Здесь работают тренеры высшей и первой квалификационных категорий, зарекомендовавшие себя специалистами по воспитанию юных шахматистов. Это Виктор Шестак, Надежда Агрыскина, Татьяна Фастова, Евгений Лобанов, Андрей Петров, Артур Шнайдер, Альберт Гальт, Нина Соскина, Артем Шевченко, Станислав Иванов, Виктор Давыдов, Владимир Мартель, Галина Кутенева, Александр Осадчий, Даниил Дубограев, Михаил Емельянов... На данный момент в спортивной школе обучаются 700 ребят, из них 22 имеют первый спортивный

разряд и звание кандидата в мастера спорта. Шахматисты и шашкисты школы участвуют в соревнованиях различного уровня: только за последний год спортсменами школы в региональных, межрегиональных и всероссийских соревнованиях завоевано 141 золотая, 122 серебряных и 82 бронзовые медали.

РУКОВОДИТЕЛИ СПОРТИВНОЙ ШКОЛЫ:

1973-1983 годы

Директор Павел Зорин

1983-1985 годы

Директор Станислав Иванов

1985-2011 годы

Директор Валерий Светов

2011 – по настоящее время.

Директор Виталий Балдин

Личный чемпионат. В 2000 году чемпионат Прокопьевска стал самым массовым по количеству участников – 70 шахматистов – высокого разряда (победил Михаил Вараксин).

Областное первенство среди шахматистов-ветеранов стало той заветной целью, к которой готовятся заранее: все большее количество тех, кому за 60 лет, участвуют в городском первенстве ветеранов, стремясь войти в пятерку сильнейших, чтобы затем участвовать в областном чемпионате, который проходит «дома», в Прокопьевске, а это престижно.

Шахматы в Прокопьевске пользуются постоянным вниманием администрации города и управления спорта, благодаря которому у шахматистов ежегодно проводятся массовые многочисленные соревнования. Так, в 2024 году в единый городской план вошли 84 соревнования по шахматам и шашкам: 64 муниципальных, 18 региональных, 1 межрегиональное и 1 всероссийское.

Виктор ДАВЫДОВ